

● НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

Представители трудового коллектива и студенческого актива нашего университета в качестве уполномоченных по выдвижению от областного центра участников V Всебелорусского народного собрания 17 мая в концертном зале «Витебск» избрали делегатов предстоящего форума.

На народное собрание поедут 109 витебчан, среди которых представители образования, здравоохранения, производства, культуры, общественных объединений и воинских частей, как руководители, так и рядовые труженики, а также учащаяся молодежь. В списке имен участников и машеровцы – ректор университета А.В. Егоров и студент 4 курса факультета социальной педагогики и психологии В. Титов.

Подведены итоги ежегодного конкурса «Наука-2016», который проводит Белорусский республиканский фонд фундаментальных исследований. Среди победителей и представители нашего университета: кандидат искусствоведения, доцент кафедры музыки И.И. Жуковская (проект «Ирмологион 1598–1601 годов: историко-этнографический, палеографический, текстологический аспекты, поэтика музыкально-поэтических текстов»), кандидат биологических наук, доцент кафедры ботаники П.Ю. Колмаков (проект «Реакция эктомикориз хвойных на техногенное загрязнение природных экосистем Белорусского Поозерья»). В конкурсе для молодых ученых «Наука-М-2016» лучшим признан проект аспирантки кафедры общего и русского языкознания А.С. Марудовой («Номинация живых существ: традиции и тенденции (на материале Белорусского Поозерья)»).

Студенты факультета физической культуры и спорта нашего университета вместе с первым проректором вуза В.В. Малиновским, начальником спортивного клуба О.В. Головинцом и деканом ФФКиС В.Г. Шпаком приняли участие в торжественном открытии универсиады Республики Беларусь, которое состоялось 20-21 мая в г. Пинске.

Студенты и преподаватели нашего вуза участвовали в урбанистическом форуме «Простора», который впервые проходил в нашем городе 21 мая. Студенты биологического факультета посетили открытую лекцию «Эколого-ориентированные стратегии развития города. Современные подходы», юноши и девушки факультета социальной педагогики и психологии – лекцию-беседу «Разговор на равных с человеком, использующим инвалидную коляску», а студентка ХГФ Мария Лустова провела мастер-класс для детей в творческой мастерской. Желающие также смогли побывать и на других интересных мероприятиях в рамках форума.

На юридическом факультете нашего университета подвели итоги работы лаборатории правового информирования за этот учебный год. Он оказался весьма плодотворным: участники лаборатории с лекциями и тренингами посетили порядка 80 школ города и района. За столь активную работу 37 студентам второго-четвертого курсов ЮФ была объявлена благодарность с занесением в личную учебную карточку, а декан факультета А.А. Бочков вручил каждому из них грамоту.

СОБСТВ. ИНФОРМАЦИЯ.

● ПАДПІСКА

ЛЕТАПІС УНІВЕРСІТЭТА СТВАРАЕМ РАЗАМ



Незаўважна бяжыць час. Здаецца, толькі ўчора мы падлічалі прыхільнікаў універсітэцкай газеты і шчыра радаваліся, што «Мы і час» выпісваюць больш за тысячу чалавек, як зноў распачалася падпісная кампанія.

Кожная рэдакцыя для сваіх падпісчыкаў імкнецца рыхтаваць непаўторныя нумары. Наш маленькі, але творчы калектыў са сваімі актыўнымі пазаштатнымі карэспандэнтамі (у пераважнай большасці гэта студэнты-філолагі) таксама стараецца парадаваць сваіх чытачоў змястоўнымі і цікавымі выпускамі. Кожны наступны нумар адрозніваецца ад папярэдняга тым, што ў

ім з'яўляюцца новыя рубрыкі, тэматычныя палосы, захапляльныя рэпартажы, займальныя гісторыі, жывыя, яркія замалёўкі пра выкладчыкаў і студэнтаў, якія ўдзельнічаюць у розных конкурсах, канцэртах і фестывалях, міжнародных спартыўных спаборніцтвах, навуковых канферэнцыях. А такіх мерапрыемстваў столькі, што толькі паспявай наведваць іх і адлюстроўваць на старонках газеты.

Дарэчы, паважаныя чытачы, а ці ведаеце вы, што наша газета «Мы і час» (раней «Наша жыццё») у лістападзе адзначыць сваё 20-годдзе? Пагадзіцеся: дата знакавая і

асабліва для нас. Бо за гэты час мы столькі разоў расказвалі пра найстарэйшую ВДУ Прыдзвінскага рэгіёна, пра выдатных яе прадстаўнікоў з ліку выкладчыкаў, студэнтаў і супрацоўнікаў, што хапіла б тых матэрыялаў, каб стварыць не адзін том універсітэцкага летапісу. А пакуль мы не толькі інфармуем вас, але і назапашваем той каштоўны матэрыял пра кожны факультэт ці кафедру. А вы хочаце далучыцца да гэтай важнай і неабходнай працы?.. Тады наперад! Дасылайце ў рэдакцыю свае матэрыялы, дзяліцеся навінамі і, безумоўна, выпісвайце газету. Стварайце ўласны архіў, які праз гады

будзеце з задавальненнем разглядаць, перачытваць і ўспамінаць пра самыя яркія моманты студэнцкага жыцця. Мы ж нагадваем, што падпіска на газету «Мы і час» можна ў аддзеле па выхаваўчай рабоце з моладдзю і ў любым аддзяленні сувязі нашай краіны.

На здымку: пазаштатныя карэспандэнты нашай газеты: (у верхнім радзе злева направа) Наталля Сянчыла, Мілана Сініца, Іна Шыркевіч, Марыя Акцызная; (у ніжнім радзе злева направа) Ірына Мікуцкая, Кацярына Іванова.

Фота і тэкст
Настасці ЛАЗЕБНАЙ.

● ФОРУМ

ГДЕ МОЛОДЕЖЬ – ТАМ ЖИЗНЬ КИПИТ

Более 180 студентов из десяти университетов Республики Беларусь приняли участие в VI Республиканском студенческом форуме, проходившем на базе Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова с 13 по 15 мая. Среди них – 17 студентов нашего вуза.

Форум начался с пресс-конференции, на которой на вопросы представителей моголевских СМИ ответили куратор проекта «Усыновление на расстоянии» Лучано Браconi и проректор по воспитательной работе МГУ имени А.А. Кулешова В.В. Ясев.

Торжественное открытие форума состоялось в конференц-зале университета. От имени ректората участников поприветствовал первый проректор вуза Д.С. Лаври-

нович, после чего были заслушаны доклады, посвященные реализации молодежной политики в Республике Беларусь, а также социальной поддержке и сопровождению студентов МГУ имени А.А. Кулешова.

Далее в конференц-зале начался конкурс «Лучший студент года-2016», на котором честь нашего университета отстаивала студентка факультета социальной педагогики и психологии Анастасия Малахова.

Практически одновременно в актовом зале проходил конкурс песни «Голос надежды», где выступал и дуэт студентов педагогического факультета нашего университета – Юлия Эриванская и Максим Писаренко. А закончился первый день вечером дружбы в культурно-развле-

кательном центре «Куба».

Не менее насыщенным оказался и следующий день. На площадке напротив университета были организованы благотворительная ярмарка и акция «Праздник детства», а вечером состоялась гала-концерт конкурса «Голос надежды» и благотворительный концерт итальянского музыкального коллектива «Yumal».

В последний день форума в актовом зале моголевского университета подводили итоги, вручали специальные стипендии и награждали победителей двух конкурсов. Наша Анастасия в конкурсе «Лучший студент года-2016» заняла третье место, а Юлия и Максим стали вторыми в конкурсе «Голос надежды».

Надежда ХРАМЦОВА,
методист ОВРСм

АБИТУРИЕНТУ- 2016
ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
с 1 июня проводит набор на
экспресс-курсы
по подготовке
к вступительным испытаниям,
проводимым в университете:
творчество
(рисунок, живопись, композиция);
русская литература;
белорусская литература

К НАУКЕ ПОДХОДИМ СЕРЬЕЗНО

В Оршанском колледже нашего университета сложилась добрая традиция – ежегодно проводить День науки. В этом году мероприятия состоялись в конце апреля. Коллектив колледжа принимал преподавателей ВГУ имени П.М. Машерова и Смоленского педагогического колледжа. После торжественного открытия и концерта участники разошлись по аудиториям, в которых работало шесть секций.

Так, на секции «Экологическое образование младших школьников на современном этапе» ведущий методист эколого-биологического центра детей и молодежи Оршанского района С.В. Мезит акцентировал внимание на вопросах экологического образования и воспитания школьников. Учитель начальных классов ГУО «Средняя школа №3 г. Орши» Е.А. Селиванова поделилась опытом работы по проектной деятельности с учащимися колледжа. Е.С. Кононович, учитель начальных

классов названной выше школы, поделилась опытом работы по формированию основ экологической культуры на уроках «Человек и мир» и во внеклассной деятельности. Школьники (Никита Яценко, Анна Скаун, Мария Харкевич) также представили свои презентации, в которых описывали вопросы, касающиеся охраны растительного мира Беларуси и проблем заготовки березового сока.

На секции «Актуальные проблемы педагогики и психологии: интеграция теории и практики» были представлены доклады, затрагивающие основные вопросы воспитания подрастающего поколения в современных условиях. Работы участников были познавательными, а выступления – живыми и динамичными. Примечательно, что во время работы секций проявили себя не только учащиеся старших курсов (232-я, 236-я группы), но и учащиеся второго курса, которые только в этом учебном году

начали изучать педагогику и психологию.

На третьей секции «Современные тенденции развития дошкольного и начального образования» выступили заместитель директора по учебной работе Н.Н. Логвинова и учитель высшей категории Н.Б. Лауто (ГУО «Средняя школа №2 г. Орши»). Педагоги рассказали, какими электронными обучающими средствами может воспользоваться учитель начальной школы и каким образом учащиеся колледжа могут использовать накопленный материал учителя Н.Б. Лауто при подготовке к практике.

В рамках работы секции были представлены произведения для детей редактора газеты «Мы і час» А.П. Лазебной.

На секции «Совершенствование теоретической и практической подготовки специалистов в области физической культуры» было прочитано много интересных докладов,

которые сопровождались презентациями. Старший преподаватель кафедры теории и методики физической культуры и спорта Ю.В. Гапонёв отметил высокий уровень организации и проведения мероприятия, а также основательную подготовку участников.

На секции «Основные тенденции изучения и преподавания английского языка в поликультурном мире» речь шла об особенностях использования инновационных технологий в процессе обучения английскому языку, о причинах неуспеваемости на уроках и способах ее преодоления. Кроме учащихся колледжа свой исследовательский проект «Цветная психология» вместе со своими учениками представила учитель английского языка ГУО «Гимназия №2 г. Орши» А.А. Мацкевич.

На шестой секции «Информационные технологии в образовании» были представлены работы учащихся третьего и четвертого курсов, которые отличаются своими инновационными идеями в области программирования, компьютерной графики и в сфере создания приложений для мобильных устройств.

Проведенный День науки показал, что у учащихся выпускных групп есть все шансы продолжить научно-исследовательскую деятельность в рамках учебы в вузе, а юноши и девушки младших курсов, в свою очередь, зарекомендовали себя как перспективные молодые исследователи.

СОБСТВ. ИНФОРМАЦИЯ ОРШАНСКОГО КОЛЛЕДЖА.

ОБОГАТИЛИСЬ ЗНАНИЯМИ

На базе Полоцкого колледжа состоялся областной семинар учебно-методического объединения преподавателей математики и физики учреждений среднего специального образования (УССО) Витебской области на тему «Использование электронных ресурсов по физике и математике для повышения качества образования учащихся».

Программа семинара включала обзор электронных образовательных ресурсов по математике с практикумом по использованию программы динамической математики GeoGebra, учебно-методического комплекта «Живая математика», которые представила преподаватель колледжа И.О. Губская. Участники семинара имели возможность самостоятельно опробовать данные программы и убедиться в эффективности их использования в преподавании математики. Преподаватель высшей категории Г.К. Иржембицкая поделилась опытом работы с интерактивной доской на уроках математики и провела урок-практикум по теме «Вычисление объема пирамиды» с учащимися группы 11Н.

Особый интерес у участников семинара вызвала встреча с И.В. Галузо, кандидатом педагогических наук, доцентом ВГУ имени П.М. Машерова, одним из авторов учебника по астрономии для общеобразова-

вательных учреждений республики. Илларион Викторович представил обзор электронных образовательных ресурсов по физике и астрономии, рассказал о новых авторских методических изданиях по астрономии, пригласил преподавателей УССО к сотрудничеству на площадке электронного образовательного ресурса School-VSU.

Для участников семинара было продемонстрировано внеклассное мероприятие по физике «Великая сила звука», подготовленное преподавателем высшей категории Л.М. Малолеткиной и учащимися групп 11В, 21И. Благодаря познавательным выступлениям все задумались о пользе и вреде звука для здоровья человека и для окружающей среды.

Участники семинараполнили свои методические копилки новыми материалами по математике, физике и астрономии, обменялись опытом использования электронно-образовательных ресурсов на учебных занятиях и во внеклассной работе. Особые слова благодарности были высказаны И.В. Галузо за подборку методических материалов, которыми он поделился со всеми присутствующими преподавателями.

Т.Н. АРТИМЁНОК, заместитель директора по учебной работе Полоцкого колледжа.



На снимке: делегация ВГУ имени П.М. Машерова с директором Оршанского колледжа А.А. Зулёвым.

СВЯЗИ

В ГОСТЯХ У НОВГОРОДСКИХ ДРУЗЕЙ

Не секрет, что наш университет поддерживает тесные связи с высшими учебными заведениями не только Беларуси, но и соседних стран. Так, к примеру, уже не первый год наши ребята в рамках программы студенческого обмена посещают Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, где, по их словам, интересно и незабываемо проводят время. Впрочем, пусть они расскажут об этом сами.

Светлана Забавская, магистрант ХГФ:

– В университете нас встретили очень тепло и подготовили насыщенную программу. В первый день мы посетили Новгородский кремль и познакомились с самыми уникальными достопримечательностями города. Лично мне больше всего запомнились музей редкой книги, музей деревянного зодчества, а также музей кафедры археологии исторического факультета. Примечательно, что в последнем музее хранятся экспонаты, найденные студентами вуза во время проведения раскопок. Экспозиция музея постоянно пополняется: буквально за час до нашего прихода туда принесли еще одну берестяную грамоту.

Великий Новгород – это удивительный город. Огромное количество прекрасных сохранившихся древних храмов, самобытная городская архитектура, живописная

природа, атмосфера старины и величия... Так и хотелось сесть где-нибудь на лавочке и порисовать.

Виктория Кошелева, студентка 4 курса ФлФ:

– Новгородский университет подготовил для нас увлекательную программу с большим количеством экскурсий. Нас очень впечатлил этот красивый древний город, особенно его окрестности. Пожалуй, на всю жизнь мне запомнятся экскурсии по Новгородскому кремлю и Юрьевскому монастырю, а также по музею деревянного зодчества. Интересно был организован учебный процесс. Больше всего мне понравились занятия, на которых мы должны были приготовить туристическую рекламу своей страны на английском языке.

Было приятно пообщаться со студентами и сравнить систему образования двух уни-

верситетов. Мы очень сдружились за эти дни.

Анна Бумаженко, студентка 3 курса ПФ:

– Поездка мне очень запомнилась. Мы приняли участие в интересных мастер-классах, посетили государственное областное бюджетное общеобразовательное учреждение «Центр адаптированного обучения». Нам было очень интересно узнать специфику организации адаптированной среды, увидеть, как в Новгороде работают с детьми с особенностями развития.

Считаю, что благодаря этой поездке российские и белорусские студенты еще больше сдружились. Теперь мы с нетерпением ждем новгородских друзей в гости к нам.

Наталья СЕНЧИЛО, студентка 4 курса ФлФ.

На снимке: машеровцы в Новгороде.



Старшая уже традиционной Неделя познания и творчества прошла на нашем факультете в апреле.

Неделю открыли декан факультета С.В. Николаенко и директор ГУО «Гимназия №2 г. Витебска», лауреат почетного звания «Человек года Витебщины-2015» К.Л. Киселёв. В понедельник и вторник прошли олимпиады по русскому, белорусскому, английскому, немецкому, польскому и китайскому языкам.

В рамках Недели познания и творчества преподаватели секции французского языка кафедры иностранных языков (М.В. Богоносова, Е.Н. Яковлева-Юрчак, А.С. Бульина, Г.В. Цветков, М.Ф. Войтов и автор материала) организовали ряд мероприятий. В них приняли участие учащиеся государственных учреждений образования («Гимназия №3 г. Витебска имени А.С. Пушкина», «Средняя школа №40 г. Витебска», «Средняя школа №18 г. Витебска», «Средняя школа №17 г. Витебска»), а также студенты второго-пятого курсов филологического факультета ВГУ имени П.М. Машерова, изучающие французский язык как второй иностранный.

В среду, 20 апреля, школьники и студенты смогли проверить свои силы в конкурсе переводчиков, набравшем наибольшее количество участников – 32 (17 студентов, 15 школьников), познакомиться с современной французской музыкой и применить знания на открытом заседании научного кружка «Французский с песней», где их ждали красочная презен-

НЕДЕЛЯ ПОЗНАНИЯ И ТВОРЧЕСТВА НА ФЛФ

тация, новая интересная информация, различные грамматические и лексические упражнения, творческие задания. Ребята проявили свое умение работать с аудио- и видеоматериалом. В каждом конкурсе были определены победители среди школьников и студентов.

Самым насыщенным был четверг. В этот день состоялась университетская олимпиада студентов и школьников по французскому языку, которая в этом году прошла в электронном формате на базе образовательной среды moodle. Если для студентов данная платформа уже стала привычной, то для школьников она была новинкой. Участники успешно справились с заданиями, продемонстрировав высокий уровень владения французским языком.

В этот же день был организован открытый конкурс проектов-презентаций «Франкофонные страны и регионы Франции». Компетентное жюри оценивало целостность и полноту представляемой информации, ораторское мастерство выступающих, лексико-грамматическую правильность материалов, оригинальность и эстетичность презентаций. В этот же день прошел и конкурс чтецов (организатор – Таварыства беларускай мовы імя Францішка Скарыны (ТБМ)).

Для студентов неязыковых специальностей преподава-



Фото Анастасии РАДЗЕВИЧ.

тели кафедры иностранных языков провели конкурс переводчиков. При подведении итогов было отмечено, что участники успешно справились с заданием.

Неделя филологического факультета прошла при поддержке Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь, ТБМ, городского отдела образования, спорта и туризма, а также филиалов кафедр филологического факультета в различных государственных учреждениях образования г. Витебска («Гимназия №2 г. Витебска», «Гимназия №4 г. Витебска», «Средняя школа №4 г. Витебска»).

Марина ДОРОФЕЕНКО, старший преподаватель кафедры иностранных языков.

З ЛЮБОЎЮ ДА ГІСТОРЫІ РОДНАГА ГОРАДА

У сярэдзіне мая на базе сярэдняй школы № 21 г. Віцебска адбылася I Краязнаўчая навукова-практычная канферэнцыя навучэнцаў і студэнтаў «Задзвінскія чытанні». Назва абрана невыпадкова: школа знаходзіцца ў адпаведным гістарычным раёне горада – Задзвінне па вуліцы Ільінскага. Мерапрыемства было арганізавана сумесна з гістарычным факультэтам нашага ўніверсітэта.

На суд журы, у склад якога ўвайшлі галоўны спецыяліст галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай работы, культуры і па справах моладзі Віцебскага аблвыканкама, кандыдат гістарычных навук Д.В. Юрчак (старшыня), дырэктар Віцебскага філіяла Міжнароднага ўніверсітэта «МІТСО», кандыдат гістарычных навук, дацэнт А.Л. Дзядзінін, загадчык кафедры гісторыі Беларусі нашага ўніверсітэта, кандыдат гістарычных навук, дацэнт А.М. Дулаў, дырэктар сярэдняй школы № 21 С.Ю. Зыбін і вядомы краязнавец, выкладчык гісторыі ў Віцебскім кадэцім вучылішчы, кандыдат гістарычных навук, дацэнт М.В. Пивавар, было прадстаўлена адзінаццаць работ. У межах канферэнцыі адбылася таксама прэзентацыя кнігі «Польмя (Беліца): гісторыя маёнтка і вёскі» студэнта 5 курса ГФ Аляксандра Бараноўскага.

Удзельнікі канферэнцыі – навучэнцы віцебскіх школ, гімназій і кадэцкага вучылішча – сур’ёзна падрыхтаваліся. Тэмаю сваіх даследаванняў яны абралі гісторыю Віцебска. Шмат дакладаў было прысвечана перыяду

Вялікай Айчыннай вайны. Акрамя таго юныя даследчыкі зрабілі практычны прапановы па ўвекавечанні памяці славетных землякоў і падзей мінулага, а таксама раска-залі, што ўжо сёння робіцца для гэтага. Напрыклад, вучні сярэдняй школы № 21 некалькі гадоў ужо займаюцца добраўпарадкаваннем тэрыторыі віцебскага гэта, праводзяць вахты памяці і пішуць навукова-даследчыя работы, прысвечаныя гэтай тэме.

«Нас не можа не радаваць тое, што маладое пакаленне віцяблян цікавіцца гісторыяй роднага горада, з любоўю і павагай ставіцца да яе, клапаціцца пра тое, каб захаваць памяць пра мінулае Віцебска для нашчадкаў, – расказвае А.М. Дулаў. – Ды і наогул хацелася б адзначыць актуальнасць, высокі навуковы ўзровень прадстаўленых даследаванняў, іх практычную скіраванасць. Прызнаю-

ся, нам, членам журы, было складана вызначыць пераможцу: настолькі годнымі былі ўсе даклады. Таму я хачу шчыра падзякаваць усім удзельнікам канферэнцыі і іх настаўнікам».

Але ўсё ж такі пасля доўгіх дыскусій імя пераможцы было названа. Ім стаў дзесяцікласнік гімназіі №4 г. Віцебска Аляксандр Штэфанаў са сваёй работай «Праваслаўная царква на Віцебшчыне ў гады нямецкай акупацыі (1941–1944)» (навуковы кіраўнік – К.М. Лішэнка, навуковы кансультант – дацэнт кафедры ўсеагульнай гісторыі і сусветнай культуры, кандыдат гістарычных навук, дацэнт Г.М. Якаўлева). Акрамя гэтага былі вызначаны два другія і тры трэцяя месцы, а ўсе астатнія выступоўцы атрымалі сертыфікаты ўдзельнікаў канферэнцыі. «Задзвінскія чытанні» плануецца зрабіць штогадовымі.

УЛАСНАЯ ІНФАРМАЦЫЯ.



● ПЕРЕПОДГОТОВКА

ЕЩЕ ОДИН ДИПЛОМ

На базе нашего университета с 27 апреля 2015 года по 5 мая 2016 года Республиканским институтом высшей школы была организована переподготовка сотрудников вуза по специальности «Экономическая теория». По ее окончании слушатели получили квалификацию «Экономист. Преподаватель экономических дисциплин». 13 мая в торжественной обстановке в конференц-зале были вручены дипломы 29 слушателям.

Особый интерес во время обучения вызвали такие дисциплины, как «Современные проблемы микро- и макроэкономики», «Маркетинг», «Ценообразование», «Бухгалтерский учет и отчетность», «Налоги и налогообложение», «Международная

экономика», «Статистика». Преподаватели доступно и полно излагали соответствующий материал, делились своими разработками, методическим опытом, рассказывали о стажировках за рубежом. Большое внимание уделялось самостоятельной работе слушателей, а также умению работать в небольших группах. Каждый слушатель имел возможность разработать свой бизнес-план в определенной сфере деятельности, а затем публично его защитить. На занятиях по конфликтологии и основам психологии активно реализовывалась игровая деятельность, практиковались выступления обучающихся с использованием мультимедийных презентаций. Научились слушатели составлять

SWOT-анализ предприятия, сравнивать экономические показатели разных стран, решать задачи по микроэкономике, а также производить предварительный расчет размера кредита с помощью кредитного калькулятора. Каждый по завершении обучения умело владеет такими терминами, как инфляция, рентабельность, себестоимость, оборотные средства, фондоемкость, актив, пассив, дебет, кредит и др. Все это только подтверждает, что переподготовка прошла целенаправленно и эффективно.

Т.В. АЛЕКСЕЕВА,
старший преподаватель кафедры литературы.

На снимке: во время вручения дипломов слушателям специальности «Экономическая теория».



● ОПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Заканчивается очередной учебный год. Это очень волнительное для меня время, поскольку я выпускница. Нужно думать о школьных экзаменах, централизованном тестировании и поступлении в университет.

Я надеюсь поступить, учиться и жить в другом городе, но я никогда не забуду свою родную гимназию. Здесь было много увлекательных событий, проводились различные мероприятия, и именно здесь я познакомилась с замечательными людьми, которые навсегда останутся в моем сердце.

Естественно, все педагоги, работающие в моей гимназии, – это высокопрофессиональные, ответственные и отзывчивые люди, которые дают хорошие знания и усердно готовят нас к поступлению. Но мой самый любимый педагог – это Елена Андреевна Андреева, учитель истории. Она одна из тех людей, которых я не забуду и буду ставить в пример всю свою жизнь. Как она уважительно общается с детьми и как увлекательно подает материал!.. Я много разговаривала с учителем о ее работе и семье. И вот что Елена Андреевна мне рассказала:

– На решение стать учителем повлияло то, что я выросла в семье педагогов. Моя мама – учитель, бабушка 40 лет преподавала историю в школе. Моим лучшим воспоминанием из детства стало то, что я не ходила в детский сад, а сидела на уроках моей бабушки и увлеченно ее слушала.

Я также узнала, что Елена Андреевна училась в ВГУ име-

● **КАК ЖИВЕШЬ, ФАКУЛЬТЕТ?**

КВЕСТ ОТ ИСТОРИКОВ

Студенты и преподаватели нашего университета традиционно принимают активное участие в культурной жизни нашего города. Без них не обходится практически ни одно мероприятие. К примеру, в акции «Ночь музеев» в Витебском художественном музее были задействованы студенты исторического факультета нашего вуза. А старший преподаватель кафедры истории Беларуси Е.Г. Плытник организовала и провела увлекательную квест-игру под названием «По витебским замкам».

«Подготовить квест-игру мне помогли сотрудники музея, – рассказывает Екатерина Геннадьевна. – Перед тем как предложить ее участникам акции «Ночь музеев», мы апробировали игру на студентах 32-й группы исторического факультета. В результате приняли решение одни вопросы заменить, другие – упростить, чтобы с заданиями могли справиться люди без специальной подготовки. К тому же мы постарались сделать так, чтобы в равных условиях оказались те участники, у кого есть мобильный интернет, и те, у кого его нет. Ответы на все вопросы можно было найти на картинах из экспозиции музея или в аннотациях к ним».

В квесте принимали участие две команды по пять человек. Многие из них даже не были знакомы между собой, но это не помешало им правильно выполнить задание. Перед началом состязания участников предупредили, что они могут беспре-

МОЙ ЛЮБИМЫЙ УЧИТЕЛЬ

ни П.М. Маширова и сегодня с радостью вспоминает свое студенчество. Учитель считает, что университет подарил ей любимую работу и друзей, которые вот уже 17 лет подряд 31 августа встречаются и рассказывают о важных событиях, произошедших в их жизни за прожитый год.

О своей работе Елена Андреевна мне также рассказала много интересного:

– Начинать было тяжело, но, ежедневно общаясь с учениками и любознательными учениками, я постепенно свыклась со своими обязанностями и сегодня могу точно сказать, что люблю свою работу. К урокам я готовлюсь по-разному: когда – быстро, а когда – подолгу сижу за компьютером и книгами, чтобы найти новый увлекательный материал, который сможет заинтересовать учащихся. В профессии мне больше всего нравится работать с детьми, так как, общаясь с ними, я всегда в курсе всех молодежных событий и чувствую себя такой



же юной и полной энергии. И этой энергии хватает, чтобы интересно и продуктивно проводить уроки.

Как человек Елена Андреевна жизнерадостная, веселая, умная и понимающая. Именно эти качества в ней ценят все ее ученики. Хотелось бы, чтобы все будущие учителя были такими же, как она. Тогда дети с большим желанием будут готовиться к урокам и активно проявлять себя, что очень поможет им в будущем.

Анастасия БОЛТОВСКАЯ,
учащаяся гимназии №1 г. Витебска.

На снимке: Елена Андреевна Андреева.

Фото автора.



пятственно искать ответы на вопросы во всех залах музея, пользоваться подсказками (за последними можно было обратиться к дежурившим на территории музея студентам 22-й группы ИФ – прим. автора), правда, за это снимался один балл, и не ограничивать себя во времени. С заданиями, на выполнение которых было отведено порядка двух часов, первая команда справилась за полчаса, вторая – на де-

сять минут позже, к тому же допустила несколько ошибок. В результате победу одержала первая команда, а все участники квеста получили сертификаты и памятные призы – магниты с изображением Витебска.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.

На снимках: (вверху) во время квест-игры; (внизу) Е.Г. Плытник с победителями.

Фото автора и Адрианы ЯКОВЛЕВОЙ.

«ИСТОКИ» ГИМНАЗИСТОВ

Витебск считается творческой столицей Беларуси. Он имеет особую ауру, его называют вторым Парижем. Здесь создавали свои шедевры Марк Шагал и Илья Репин, Юдель Пэн и Казимир Малевич, Роберт Фальк и Мстислав Добужинский. С Витебском связаны биографии музыкантов и композиторов: Антона Рубинштейна, Леоныда Собинова, Марка Фрадкина и др. Наверное, когда живешь в таком городе, то насыщаешься его неповторимой атмосферой. Особенно, если ты, невзирая на возраст, человек креативный.

В этом в полной мере можно убедиться на выставке творческих работ учащихся, выпускников и учителей гимназии №3 г. Витебска имени А.С. Пушкина «Истоки», развернутой в выставочном зале художественно-графического факультета. Основная часть работ посвящена родному городу, над которым парит «Птица счастья». На многих картинах мы видим хорошо знакомые архитектурные доминанты центральной части Витебска: Ратушу, восстановленные храмы, элементы городской застройки. Здесь ощущаешь дыхание времени и истинный масштаб нашего города. Нельзя отнести

взгляд от деревенских церквей, красочных пейзажей и знаковых мест Беларуси.

Работы выполнены в различных техниках и материалах. Каждая из них – это отдельный мир, имеющий свое настроение, свой почерк, свою идею. А объединяет их всепоглощающая любовь к любимому городу, родной земле и нашей синеокой республике.

Выставка «Истоки» стала событием и праздником для гимназии №3 и художественно-графического факультета, которые плодотворно сотрудничают уже много лет. О важности и необходимости такого творческого взаимодействия, о преемственности поколений говорили во время открытия экспозиции директор гимназии Л.В. Сомова, заместитель директора гимназии по работе в художественных классах В.Б. Трацевский, декан ХГФ Ю.П. Беженарь, ректор университета А.В. Егоров. Многочисленных в этот день гостей, среди которых были родители, бабушки и дедушки юных художников, радовали своим творчеством образцовые коллективы гимназии – ансамбли «Ветразь» и «Перепелочка».

Фёдор ШКИРАНДО.

Народны літаратурны музей нашага ўніверсітэта – месца, дзе ладзяцца сустрэчы з цікавымі людзьмі. Не так даўно па запрашэнні старшага выкладчыка кафедры літаратуры, загадчыка музея І.В. Саматой госцем быў віцебскі прэзаіт С.В. Рублеўскі, выпускнік нашай альма-матар. Закончыў Сяргей Васільевіч фізіка-матэматычны факультэт. Таму на сустрэчу былі запрошаны не толькі студэнты-філолагі, але і матэматыкі.

Імпрэза праходзіла ў цёплай, добраўзлівай атмасферы. Студэнтам хацелася найбольш даведацца пра жыццёвы і творчы лёс пісьменніка, а таксама пра тое, як ён піша кнігі (іх у творцы восем). Дарэчы, апошняя «Мамін шэпт пад абразамі», якую Сяргей Рублеўскі прэзентаваў на сустрэчы, ён прысвяціў самаму дарагому чалавеку – маці, простаі жанчыне, якая ўсё жыццё адпрацавала ў калгасе.

Як адзначыла Ірына Вацлаваўна, твор-

ТВОРЧАСЦЬ – ГЭТА НАСТРОЙ ДУШЫ

часць нашага земляка вызначаецца дакладнасцю, дасканаласцю, паэтычнасцю, вобразным багаццем мовы. С. Рублеўскі – выдатны знаўца чалавечай душы, які імкнецца да пошуку незвычайнага, здаецца, у самых звычайных рэчах. Сам жа прэзаіт прызнаецца, што творчасць для яго – гэта настрой душы.

Размова з Сяргеем Васільевічам была шчырай і адкрытай. А тыя, хто зацікавіўся яго кнігай «Мамін шэпт пад абразамі», змаглі яе набыць з аўтографам пісьменніка.

Дзіяна ЛОСЬ, студэнтка 5 курса ФлФ.

Аляўціна ЦІМАШКОВА, дацэнт кафедры геаграфіі

РАДУНІЦА

жыхарам адселеных вёсак прысвячаецца

Гэты дзень, безумоўна, святы, А для нас – асаблівы да скону, Не спыняюць машыны пасты, Дазваляюць праехаць у «зону».

Я гляжу на сваіх землякоў – І заходзіцца сэрца ад болю, Лёс пакінуў нас без каранёў, Чарнабыллем пазначаны долі...

На пагосце магілы дзядоў, Як і мы, без віны вінаваты, Сустракаюць яны сваякоў Раз на год... Гэта сумнае свята...

Пастаю каля родных крыжоў І паціху пайду да дварышча, Дзе мой род жыў спрадвеку вякоў, Недзе цацкі мае на гарышчы...

Вось і роднага дома парог, Я прысяду на ім у адцаі, Колькі пройдзена розных дарог, Толькі лепшай зямлі не знайшла я...

Хмызняком зарастае наш сад, І струхнела бацькоўская студня... Калі б можна вярнуцца назад – Да цябе, мая родная Рудня...

Тут суседзяў маіх двары, Дзе і спрэчкі былі, і гулянькі, Працавалі ад самай зары І гулялі да самага ранку.

Тут любілі прымаць гасцей І любілі хадзіць у госці, А цяпер сустракаюцца ўсе Раз на год, ды і то – на пагосце.

Я гляджу на маіх землякоў, Што па вёсцы знявечанай ходзяць... Божа, будзь міласэрны: хай зноў Усе сустрэнуцца ў будучым годзе!



ПРО ШАГАЛА И ВИТЕБСК



внесли многие люди. Среди них – А. Подлипский, Д. Симанович, А. Шульман. Например, по инициативе Аркадия Михайловича Подлипского в нашем городе был создан Клуб друзей музея Марка Шагала. А первая выставка работ художника, состоявшаяся в 1991 году, была проведена благодаря стараниям частных коллекционеров.

Сегодня же художник стал одним из брендов Витебска: туристы с удовольствием посещают Дом-музей Марка Шагала и Арт-центр Марка Шагала, где представлены его работы. А в ближайшее время участок улицы Правда (от улицы Ленина до улицы Калинина) будет назван в честь знаменитого земляка.

Подводя итоги встречи, Александр Геннадьевич отметил, что за такое короткое время, безусловно, рассказать про Шагала невозможно. Поэтому всем, кто интересуется личностью и творчеством известного художника, он посоветовал читать книги и публицистические статьи, смотреть документальные и художественные фильмы. Но при этом нужно быть очень осторожным, ведь некоторые авторы не стремятся к исторической достоверности, а предлагают художественную интерпретацию биографии художника.

В конце мероприятия присутствующие поблагодарили Александра Лисова за интересный и познавательный рассказ и выразили надежду, что он еще не раз придет к ним на встречу.

Алесь ДУБРОВСКАЯ.

На снимке: А.Г. Лисов, доцент кафедры всеобщей истории и мировой культуры.

Фото автора.

Познакомиться с живописными уголками нашего края все желающие могут в Кировской библиотеке, где действует персональная выставка работ профессора кафедры декоративно-прикладного искусства и технической графики художественно-графического факультета, кандидата искусствоведения, члена Союза художников Беларуси Вячеслава Шамшура.

В экспозиции представлено три десятка картин последнего десятилетия из различных серий, выполненных в технике пастели. В основном это пейзажи, на многих работах запечатлены памятники и храмы Витебска, Глубокого, Орши, а на одной – улицы Кракова. Можно увидеть также работы из серий «Витебск и Витебщина», «Костел Святой Варвары».

– Особенность работ, выполненных в данной технике, заключается в их качестве. С течением времени они не теряют своего цвета. Пастель предпочитали и французские импрессионисты, картины которых по прошествии десятилетий и даже веков впечатляют живописцев и

ПРИКОСНУТЬСЯ К ПРЕКРАСНОМУ

почитателей искусства, – пояснил Вячеслав Вячеславович.

Одна из самых любимых и популярных серий художника «Лазни» посвящена баням. На сегодняшний день она насчитывает более двух десятков картин. Пять из них представлены в Кировской библиотеке.

Художник также является одним из авторов 6-томной «Истории искусства Беларуси», автором монографии, ряда учебных и методических пособий, многочисленных научных статей по истории белорусского изобразительного и декоративного искусства.

Большое любопытство и заинтересованность у присутствующих вызвала работа под названием «Крушня». Автор пояснил, что эквивалента этому белорусскому слову в русском языке нет, но именно так наши предки называли груды сложенных

вместе камней.

Во время открытия Вячеслав Шамшур рассказал об особенностях своей творческой манеры, поделился секретами мастерства. Необычный подарок автору выставки преподнесла заведующий библиотекой Наталья Соловьёва. К большинству картин она написала и прочла стихи, отражающие замысел автора. В скором времени поэтическое сопровождение появится у каждой из картин. Своим искусством с гостями поделились также учащиеся и преподаватели Старосельской детской школы искусств.

Познакомиться с творчеством витебского художника можно будет на протяжении двух месяцев. Именно столько продлится выставка.

Юлия ГАВРИЛЕНКО, студентка 5 курса ФлФ.

СЛОВЫ ПАДЗЯКІ

На адрас нашага ўніверсітэта і асабіста рэктара А.У. Ягрова пастаянна прыходзяць пісьмы. І асабліва прыемна, калі ў іх выказваюцца словы падзякі. Нядаўна такі ліст мы атрымалі ад адміністрацыі Нацыянальнага акадэмічнага драматычнага тэатра імя Якуба Коласа.

Дырэктар А.А. Старых і намеснік дырэктара Ю.А. Харкевіч дзякуюць супрацоўнікам нашай ВНУ, у прыватнасці Аляксею Уладзіміравічу, за ўдзел у выхаванні ў студэнтаў пачуцця павагі да нацыянальных культурных традыцый і беларускай мовы, паважлівых адносін да творчых прафесій акцёра і рэжысёра, а таксама за імкненне павысіць узровень агульнай гуманітарнай адукаванасці моладзі.

У лісце таксама выказваецца падзяка педагогу-арганізатару інтэрната №3 І.А. Суравец і педагогу-арганізатару інтэрната №5 Л.В. Ганчаровай за плённую работу па арганізацыі наведвання студэнтамі спектакляў.